План 1 беседы.
О том, Кто есть Бог и об источниках богопознания.
Разбор 1-ой части Символа веры: «Верую во Единаго Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же и невидимым.

1. Что означает слово верить? Определение веры у ап. Павла. Верят все, даже атеисты. 
а) вера вообще как общечеловеческое явление. Вера влюблённых, крестьянина, предпринимателя.
б) вера религиозная. Катехизис: «Веровать в Бога – значит иметь живую уверенность о Его бытии, свойствах и действиях и всем сердцем принимать откровенное слово Его о спасении рода человеческого».
Преподобный Исаак Сирин: «Как глаза видят предметы чувственные, так вера духовными очами взирает на сокровенное». Сердце человека ощущает, что в Боге для него есть что-то родное, близкое, доброе. Можно сказать, что религиозная вера – это и особая врождённая способность, дар человека. 

Сравнение этой способности со способностью к речи – если ребёнок не будет слышать, как говорят другие, он не научится говорить сам.
2. Вера в Бога как в Абсолютного, Бесконечного, Всесовершенного Личного Духа.
 Вопрос аудитории: кто есть Бог?
Итак, мы верим в Бога. Этимология этого слова. Оно родственно санскритскому bhaga, что значит "одаряющий, наделяющий (богатством)", в свою очередь происходящему от bhagas - "достояние", "счастье". В русском языке «богатство» родственно слову «Бог». Он нас одаривает всем, потому что у Него есть всё. Он же есть истинный Хозяин всего (в этом смысл евангельской притчи о неверном домоправителе - Лк. 16:1-17). 
Имя, с которым Бог открылся древним евреям, - Yahweh (Яхве) означает "Сущий", имеющий существование, имеющий бытие, оно происходит от глагола hayah - быть, существовать. 
На языках германского происхождения слово "Бог" - английское God, немецкое Gott - происходит от глагола, означающего "падать ниц", падать в поклонении.

3. Откуда мы знаем о Боге? Вопрос аудитории.

Слова Ломоносова – две книги. Одна о величии, другая – о Его воле. Два вида богопознания: естественное и сверхъестественное богопознание.

Естественное богопознание:
1) Изучение природы – «макрокосмоса». Рассказ о неверующем французе и верующем арабе (о следах верблюда на песке; ~ «я вижу на небе следы великого Художника-Творца»). Идея: сложность, целесообразность, гармония, закономерность мира могут быть творением только совершенного Разума. 

Космологический аргумент (всё, что есть в мире, имеет свою причину, а мир вечно существовать не может, поскольку это противоречит 2-му началу термодинамики).
2) Внутренний опыт человека – «микрокосмоса». 
а) присущая человеку мысль о Боге;

б) присущее человеку искание смысла жизни, осознание «пронзительности» жизни, «проклятые» вопросы;
в) осознание онтологического одиночества в этом мире (даже при счастливом браке, наличии друга), осознание определённой неслитости с ним (человек ведь существо «пограничное»); Сразу отмечу, что это одиночество – это скрытое стремление души к своему Творцу. Только в Боге исчезает это одиночество. 
г) совесть; врождённое стремление к духовному и нравственному совершенству, внутренне осознаваемое своё «я-идеальное»;
д) свобода воли;

е) интуиция воздаяния за поступки, страх перед смертью, неприятие её.

Обо всём этом животные не задумываются и не тревожатся. Все указанные явления в человеке истоком своего возникновения имеют не этот мир (ведь ничего подобного в нём нет), а некий иной мир.
- Сверхъестественное богопознание: если Бог не откроет Себя людям, то они дальше каких-то догадок не дойдут. Ведь подобное познаётся только подобным. 
Этот вид богопознания раскрывается в Божественном Откровении. Прежде всего, это Священное Писание, Библия.
Библия – это слово Бога к человеку. А поскольку это Его слово, то оно обладает бесконечной творческой силой. Поэтому её и необходимо верующему читать каждый день. 
Откуда мы знаем, что Библия – это истинная Книга? Авторитет истинности её придаёт такой признак как «церковность». Хотя она написана более, чем 40 авторами, все они, как в Ветхом, так и в Новом Завете, принадлежали к истинной вере (а истинность её открывалась всемогуществом Божиим, действовавшем в богоизбранном народе). Книги Библии были написаны ими по вдохновению от Святого Духа. Со временем эти книги были включены церковью Ветхого, а потом церковью Нового Завета в официальный сборник Священных книг – в так называемый канон Библии. Пример авторов Библии: пророк Моисей. Апостол Павел. Авторитетность этих лиц в Церкви в значительной степени  делала авторитетным и то, что они писали.

Состав Библии  – всего 66 канонических  книг:
Ветхий Завет – 39 книг (Пятокнижие - 5, книги исторические – 12, учительных – 5, пророческих – 17).
НЗ – 27 книг (4+1+7+14+1).
Почему Библия считается правдивой книгой о Боге? Критерии истинности Священного Писания (по Катехизису):

1) высота учения – догматы о Святой Троице, о том, что Бог есть Любовь, о творении мира из ничего, о Боговоплощении и спасении человека Господом Нашим Иисусом Христом, об обожении человека как цели его жизни, о посмертном вечном воздаянии, о Царствии Небесном. Человек до этого дойти сам не может.
2) чистота учения – высочайшее нравственное учение Библии, которое выше Талмуда, Корана и т.д. Здесь то же: человек до этого сам дойти не может.
3) пророчества. Например, за 490 лет пророк Даниил предсказал пришествие Господа Иисуса Христа, Его смерть и следующее за ней разрушение храма и Иерусалима и прекращение ветхозаветных жертв (Дан. гл. 9). Пророк Михей предсказал точное место рождения Мессии – Вифлеем и сами иудеи понимали это прежде, чем произошло это событие (Мф. 2:4-6). Здесь идея: будущее знает только Бог (поскольку только Он всеведущ) и те, кому Он Сам это откроет.
4) чудеса. Воскрешение св. Лазаря, например, свидетелями чего было множество людей (Ин. 11 гл.). Здесь суть: истинные чудеса могут происходить только от Бога.
5) особое действие Библии на душу человека. Это можно познать из личного опыта чтения этой Книги. 
Священное Предание. Библию необходимо понимать в рамках Священного Предания Церкви. В этом нет ничего удивительного, потому что это свойство любого текста, который тесно связан со средой, создавшей этот текст. Оторви текст от среды, от автора, и тогда разными людьми он может пониматься совершенно по-разному. 
Протестантство отказалось от Священного Предания. И что? Оно раскололось само в себе на множество мелких кусочков, и на сегодня существует несколько сот разных течений, деноминаций, каждое из которых толкует Библию по-своему. А Православие едино, потому что имеет один общий ключ к Библии – толкования Святых Отцов. 

Вообще, Библия и есть одно из проявлений Священного Предания, пусть и самое главное. Слова прп. Силуана Афонского на эту тему.

4. Нравственные условия богопознания. 
Для богопознания необходима искренность намерений узнать есть Бог или нет, узнать Истину ради самой истины; необходимо стремление человека к честности, порядочности, совестливости (важно и первое, и второе). «В лукавую душу не войдет премудрость и не будет обитать в теле, порабощенном греху,..» (Прем. 1:4). «Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» (Мф. 5:8).

Слова Ж. Ж. Руссо своему сыну: «… сын мой, сохрани свою душу всегда в том состоянии, которое позволяет тебе желать, чтобы был Бог, и ты никогда не будешь сомневаться в Его бытии».
Важность молитвы в богопознании. «Открой очи мои, и увижу чудеса закона Твоего» (Пс. 118:18).

5. Что значит верить в Единого Бога? Вопрос аудитории. 
Это против язычников. Но в современности понятие верить в единого Бога часто понимается в другом смысле. Нередко встречаются люди, которые множество религий оценивают примерно так: «Всё равно, как верить, потому что Бог Един (Один). Религий много, но все, в конечном счёте, всё равно верят в одного и того же Бога. И поэтому все могут спастись». 

Сторонники такого религиозного плюрализма свою позицию могут пояснять примером о том, что все пути ведут к одной вершине. Но, на самом деле, в горах не так всё обстоит. Потом – Бог – это не бездушная вершина. Он – живая Личность. И как Он людям Себя открыл, так и нужно Его именовать и верить. 
Ведь в действительности есть большая разница в представлениях о Боге у христиан, у иудаистов, у мусульман, у буддистов (Его там, по сути, вообще нет), индусов (у них вера в существование нескольких богов) и т. д. Между тем, Господь как Абсолютный, бесконечный Дух и Всесовершенная Личность един и уникален в своих божественных свойствах и, в отличие от человека, Он не может Сам в Себе разделяться, раздваиваться, троиться и т.д. 
Поэтому правдивое, истинное ведение о Нём может быть только одно. А это означает, что не всякая вера ведёт и приближает человека к Богу, а только вера истинная, правая. 
Именно по этой причине почти все религии утверждают о своей исключительности («плоха» та религия, которая этого не делает). Правой же из них является только одна, а остальные могут только лишь сопоставляться с ней по степени сходства, близости их собственного вероучения.
Как о человеке можно иметь неправильное, неверное представление, так и о Боге, Образ Которого можно исказить, привнести в Него свои мечту, фантазию, человеческие представления. И тогда это будет вера не в Истинного Бога, а вера в свои мечты о Боге. В этих мечтах может и будет что-то правдивое, но только отчасти. А итогом этого неверного представления о Боге будет отсутствие подлинного общения человека с Богом.
Подобные разъяснения могут быть не приняты, если допустить, что: 

1) Бог Един, но всем Он открывается по-разному, какими-то отдельными «сторонами» Своей Личности. Но это значит: а) В Нём Самом есть противоречия (потому что эти отдельные «стороны» в разных религиях часто разнятся, противоположны друг другу); б) никто не имеет полноты знания о Нём. Разве можно тогда говорить о благости Божией, о том, что Бог есть любовь, когда Он не открывается человеку в полноте Своей, а только частью, причём, всем – по-разному (что можно сказать о человеке, который по-разному себя представляет людям – с разными именами, с разными качествами?). 
Любви свойственно себя открывать, а не прятать. Религия – это встреча человека с Богом как с Личностью, но если Бог «прячется» от человека и являет Себя только частью, то встречи не происходит. Бог оказывается неуловимым, ускользающим от человека. При таком подходе пропадают все основания говорить, что Бог Един и что Он есть уникальная Личность, а закономерным следствием этого будет многобожие.
2) Бог никому не открывается, а все представления о Нём в религиях – это Его «маски». Если это так, то тогда все религии – это театр. 

Оба предположения – кощунственны, а первое ещё и противоречиво. 
Аргумент святого равноапостольного Кирилла в споре с мусульманами.

Краеугольный камень веры – Господь Иисус Христос. Только через Него мы можем получить спасение и примирение с Богом. 
Ин. 14:6: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только через Меня».
Деян. 4:10-12 (слова ап. Петра перед Синедрионом об исцелении хромого): «… да будет известно всем вам и всему народу Израильскому, что именем Иисуса Христа Назорея, Которого вы распяли, Которого Бог воскресил из мертвых, Им поставлен он перед вами здрав. Он есть камень, пренебреженный вами зиждущими, но сделавшийся главою угла, и нет ни в ком ином спасения, ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись».
1 Тим. 2:5 «Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус…».

Понятие (не определение!) о Боге: Бог есть бесконечный личный Дух, обладающий совершеннейшими бытием и жизнью. По бытию Своему – Он самобытен, неизменяем, вечен, неизмерим и вездесущ. По духовным Своим свойствам – при обладании совершеннейшими разумом, волею и чувством, - Он всеведущ, премудр, всесвободен, всесвят, всемогущ, всеправеден, всеблажен, всеблаг (прот. Николай Малиновский). 

Домашнее задание. Читать:
1) Лк. 16:1-17 (притча о неверном домоправителе). Поразмышляйте о том, какое отношение человека к богатству является наиболее разумным, целесообразным (отношение к любому богатству в широком смысле слова: к своей жизни, времени, способностям, талантам, имуществу).
2) Книга Иова, гл. 38-42 (о естественном богопознании).
3) Книга пророка Даниила, гл. 9 (пророчество о Господе Нашем Иисусе Христе).
4) Евангелие от Иоанна, гл. 11 – 12 (до 11-го стиха 12-ой главы включительно) – о воскрешении св. Лазаря. 

5)* В. Духанин. Сокровенный мир Православия. М., 2009. С. 4-100 (о смысле жизни; разум, знание и наука о существовании Бога).
* Это задание выполняется по желанию. Чтение этой книги поможет Вам лучше, глубже понять материал беседы, учитывая, что в «Сокровенном мире Православия» он изложен обширнее, а сами беседы не повторяют содержание книги.
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