План 3 беседы.
О творении мира.
Продолжение разбора 1-ой части Символа веры: «Верую во Единаго Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым».

1. Творение мира.

Бог творит мир из «ничего»: «Умоляю тебя, дитя мое, посмотри на небо и землю и, видя все, что на них, познай, что все сотворил Бог из ничего и что так произошел и род человеческий» (2 Мак. 7:28). Ничего предшествующего миру не было: ни материи, ни энергии – ничего. Во многих религиях этого нет – уму человеческому до этого трудно додуматься.
Иные точки зрения на происхождение мира:

Пантеизм (религиозно-философское учение, отождествляющее Бога с природой и рассматривающее природу как воплощение Божества) – мир сотворён из существа Божия. Его ошибочность – мир тогда должен был бы быть совершенным, неизменным, вечным и т.д.
Дуализм метафизический – есть якобы совечная Богу материя. Его ошибочность – утверждение о вечности материи противоречиво (не соответстствует 2-ому закону термодинамики.

Дуализм гностический – в мире есть два начала – доброе и злое. Вселенная не появилась бы, если бы была основана на борьбе противоположностей, требуется признание единого творческого начала.

Материализм, эволюционизм – самообразование мира из вечной материи, отрицание влияния Бога на возникновение мира. Не отвечает на главный вопрос: откуда вечная материя. О невозможности самообразования мира ещё в I до Р.Х. писал Цицерон (против древних атомистов – Демокрита и т.д.): «... Если столкновение атомов могло  произвести мир, то отчего не может произвести оно портика, храма, дома, города? Это менее многосложно и гораздо удобнее».

Утверждение о том, что жизнь может возникнуть из неживой материи не находит никакого подтверждения в цитологии. Утверждение о том, что один биологический вид может переходить в другой не имеет доказательственной базы, противоречит закону генетического мономорфизма. 
Почему Бог творит мир? Свойство любви. Пример с музыкантом.
Бог творит мир для Себя. «… у нас один Бог Отец, из Которого все, и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все, и мы Им» (1 Кор. 8:6). 

Участие всех Лиц Святой Троицы в творении мира. Творение по воле Отца, приводится в бытие действием Сын а и утверждаются в бытии присутствием Святого Духа. Так и спасение человека потом.
1) Творение мира невидимого 

«В начале сотворил Бог небо и землю» (Быт. 1:1).
Кто такие ангелы? 

Что означает имя ангел?

В чём служение ангелов?

Об ангелах-хранителях.
Неправильное восприятие ангелов (влияние западной культуры). Пример из Библии: «Шестой Ангел вострубил, и я услышал один голос от четырех рогов золотого жертвенника, стоящего пред Богом, говоривший шестому Ангелу, имевшему трубу: освободи четырех Ангелов, связанных при великой реке Евфрате. И освобождены были четыре Ангела, приготовленные на час и день, и месяц и год, для того, чтобы умертвить третью часть людей. Число конного войска было две тьмы тем; и я слышал число его. Так видел я в видении коней и на них всадников, которые имели на себе брони огненные, гиацинтовые и серные; головы у коней — как головы у львов, и изо рта их выходил огонь, дым и сера. От этих трех язв, от огня, дыма и серы, выходящих изо рта их, умерла третья часть людей;..» (Откр. 9:13-18).
Денница – хранитель всей земли, 1-ый среди ангелов. Люцифер – утренняя звезда (лат.); диавол – клеветник, обольститель (греч.); сатана – противник (др. евр.). Восстание Денницы против Бога. Причина – гордость.
Демоны – кто это такие. Значение слова «демон» - знающий. Бес – устрашающий.
Все ангелы теперь самоопределились, покаяние бесов невозможно. За всеми божками в языческих религиях стоят бесы. 
Христианское отношение к бесам – каково их действие в мире? Сегодня нередко высказывается мнение, что диавол и его слуги – бесы (демоны, полтергейсты, домовые, НЛО,  махатмы и т.д.) участвуют также в служении и добру, а не являются исключительно виновниками и служителями зла. Литературный пример: роман М. Булгакова «Мастер и Маргарита», личность Воланда. 

Но всё это глубокая неправда. В Библии нет никакого подтверждения этой позиции. Наоборот, смотрите на эту тему Мф. 12:22-35 («…всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит», - ст. 25). Кроме зла диавол и его пособники ничего другого не приносят и не хотят приносить. Сначала диавол может говорить правду, а потом, втёршись в доверие, обязательно солжёт.  
Христианское отношение к спиритизму, магии (какой угодно: белой, чёрной), прорицанию, гаданию (на чём угодно, в т.ч. на «гаечке» и т.д.), к целительству («экстрасенсы», в т.ч. «православные», «бабки» и т.д.). Это ни что иное как контакты с демоническим миром и попадание под его влияние. 
«…не должен находиться у тебя проводящий сына своего или дочь свою чрез огонь, прорицатель, гадатель, ворожея, чародей, обаятель, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых; ибо мерзок пред Господом всякий, делающий это, и за сии-то мерзости Господь Бог твой изгоняет их от лица твоего; будь непорочен пред Господом Богом твоим; ибо народы сии, которых ты изгоняешь, слушают гадателей и прорицателей, а тебе не то дал Господь Бог твой. Пророка из среды тебя, из братьев твоих, как меня, воздвигнет тебе Господь Бог твой, — Его слушайте,..» (Втор. 18:10-15).
Экстрасенсы, «бабки» и т.д. – сначала может стать лучше, потом станет хуже.

Христианское отношение к вере в силу сглазов и порчи. На кого они могут действовать? Христианин имеет всю силу для того, чтобы не обращать никакого внимания на это колдовство, не бояться его. «… се, даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам; однакож тому не радуйтесь, что духи вам повинуются, но радуйтесь тому, что имена ваши написаны на небесах» (Лк. 10:19-20). 
Кроме того, за верой в силу сглазов и порчи кроется невольное дуалистическое восприятие мира, когда тёмным силам приписывается чуть ли не могущество, равное Богу.
2) Творение мира видимого.

Как понимать слово день при творении мира?

1 день – творение света. Что это за свет? 
2 день – творение тверди или видимого неба. Это творение небесного, космического пространства. Почему небо названо твердью? В сравнении с Небом духовным, невещественным, оно действительно «твердь».
3 день – творение материков, океанов и растений.

4 день – окончательное созидание небесных тел: солнце, луны, звёзд. Первозданный свет сосредотачивается в физических телах. Но как же произрастали растения без солнечного света, который появился позже? В 1-ый день творения свет уже был. Реликтовые растения не имеют годовых колец на срезе. Что это означает?
«И сказал Бог: да будут светила на тверди небесной [для освещения земли и] для отделения дня от ночи, и для знамений, и времен, и дней, и годов;..» (Быт. 1:14). Три значения светил. 2-ое значение – они помогают устанавливать смену ритмов жизни человека. «Делу время, потехе – час».
5 день – творение рыб и птиц. 
6 день – творение живущих на суше животных и человека.

В 1-ой главе часто упоминается: «И сказал Бог…». Что это означает? 
«И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма» (Быт. 1:31). Смысл этих слов (по-славянски «добро зело»), т.е. чисто, прекрасно и безвредно. Бог не сотворил зла. 
Здесь и о добродетели – правильное отношение к ней: добродетель прекрасна, желанна, жизнь в добродетелях – истинное счастье для человека.
7 день – в этот день Творец «почил… от всех дел Своих» (Быт. 2:2)  - новые формы жизни уже не создаются, а Бог только заботится и хранит уже созданные. Седьмой день – это эпоха человеческой истории. Восьмой день – жизнь «будущего века» (наступит после Второго пришествия).

Особенность творения человека.

Человек сотворён по образу и подобию Божьему и именно это отличает человека от животного. Что же такое образ и подобие Божие?
«Дыхание жизни» - душа человека, которой Бог дал благодать Святого Духа. Свойства души человека (именно в них заключается образ Божий в человеке):

- духовность души, самостоятельность души от тела;
- разумность, словесность;

- свобода;
- бессмертие души.
Подобие Божие в человеке – способность человека уподобляться Богу в добродетели. 
Человек – середина между материальным и духовным миром, его экватор. У тела – одни нужды, у души – другие. Полноценная жизнь у человека есть только тогда, когда и те, и другие нужды получают своё удовлетворение. В. Духанин: «…если жизнь нашего тела зависит от присутствия  в нём души, то жизнь души напрямую связана с приобщением к Духу Божию». В этом всё для человека. Если последнего нет, то человек испытывает пустоту внутри, и часто не понимая природы этой пустоты, стремится её чем-то заполнить → нередко суррогаты (алкоголь, наркотики, нездоровое отношение к деньгам, к карьере и т.д.). 
В чём было и есть назначение, цель существования человека? 
Конкретно, задачи для:

- ума. Наш разум подобен разуму Божию. Человек призван стремиться к обладанию  той истиной, какой обладает Сам Бог (у нас есть врождённая любовь к истине). Кстати: этимология слова «человек». Это слово двусоставное. В 1-ой части его славяно-санскритское челл (думать),  во 2-ой части – вик (живущий; от этого же слово происходят век и вечность). Так, что человек – это мыслеживущий, а ещё и вечноживущий.  Это слово прекрасно отражает одно из основных призваний человек: познание, размышление, обдумывание не только и не столько каких-то практических земных дел ,но и  познание высоких смыслов: кто я, что я, откуда я, для чего я и т.д. 
- воли. Имея волю с прирождённым влечением к добру, человек призван  стремиться к достижению святости, подобной святости Бога. «… Я — Господь, выведший вас из земли Египетской, чтобы быть вашим Богом. Итак будьте святы, потому что Я свят» (Лев. 7:45).
- чувств. Имея сердце с его способностью чувствовать и любить, человек призван воспитывать любовь и вкус к тому верховному благу, каким по природе является Сам Бог. 

Эти задачи относились как к Адаму, так и ко всякому человеку вообще.

По мере общения человека с Богом и достижения богоуподобления достигается и другая цель как её следствие: блаженство. 

Итак, святость и, как следствие её, блаженство – цели жизни человека. Но достичь этого человек может только живя в общении Богом.
Цитаты. Свт. Василия Великого: «В Боге жизнь. Отчуждение и удаление от Бога есть зло несноснейшее даже будущих геенских мучений, - зло самое тяжкое для человека, как для глаза лишение света и для животного отнятие жизни».

Протоиерей Николай Малиновский: «Вне живого и личного общения с Богом ничто не может успокоить дух человека, всё суета и крушение духа… Один покой для человека – в Боге».
Почему Бог сотворил не просто человека, а мужчину и женщину? «И сказал Господь Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему» (Быт. 2:18) – общение, помощь и т.д. Именно семья является прекрасной школой любви.
Творение Евы из ребра Адама – смысл (ребро – часть тела, ближайшая к сердцу – теснейшее единство мужа и жены). «… оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мк. 10:7-9).
Христианское отношение к «приворотам». Это частная форма колдовства и насилие над свободой человека, его достоинством.  
Что такое рай? «И взял Господь Бог человека, [которого создал], и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его» (Быт. 2:15).
Что такое дерево жизни?

Что такое дерево познания добра и зла? Опытное познание зла.
Опровержение мнения о том, что Бог есть некая безличная сила пронизывающая Вселенную и не обладающая ни разумом, ни свободной волей. Во-первых, мир с его величайшей закономерностью и гармонией мог создать только Тот, Кто имеет Разум, ведь закономерность – это свойство Разума. Во-вторых, если Тот, кто создал мир, не имеет свободной воли, то её бы не имел и человек (т.к. Творец не может сообщить творению то, чего Сам не имеет). 
Христианское отношение к допущению предсуществования человеческой души и её переселения  (т. н. реинкарнация). Такое допущение в корне противоречит христианской антропологии, согласно которой каждый человек является неповторимой, уникальной личностью: «Ибо Ты устроил внутренности мои и соткал меня во чреве матери моей… Не сокрыты были от Тебя кости мои, когда я созидаем был в тайне, образуем был во глубине утробы. Зародыш мой видели очи Твои; в Твоей книге записаны все дни, для меня назначенные, когда ни одного из них ещё не было» (Пс. 138: 13, 15-16). И ещё: «А о воскресении мёртвых не читали ли вы реченного вам Богом: Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова? Бог не есть Бог мёртвых, но живых» (Мф. 22:31-32).

Кроме того, теория реинкарнации отвергает всё христианское учение о посмертном воздаянии, снимает ответственность человека за свою жизнь. Но в Евангелии сказано ясно: «Истинно, истинно говорю вам: наступает время, и настало уже, когда мертвые услышат глас Сына Божия и, услышав, оживут... и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения» (Ин. 5:25, 29).
Бог при сотворении человека дал ему пять чувств: зрение, слух, обоняние, вкус, осязание. Если бы было нужно, то он дал бы и другие чувства, способности человеку. Поэтому христианское отношение к разным методикам по открытию в себе дополнительных тонких чувствований и способностей (через медитацию, обращение к подсознанию и т.д.) отрицательное. Эти практики взращивают в человеке гордость и также являются самыми настоящими контактами с демоническим миром. 

 Христианское отношение к учению Востока об энергетическом строении человека (о так называемых чакрах и т.д.) – то же самое. Откуда это известно? Из медитативной практики йогов. Их опыт носит отрицательный характер, а христианин не может брать информацию из гнилого источника. 

Домашнее задание. Читать:
1) Книгу Откровения апостола Иоанна Богослова, гл. 16 (об ангелах как совершителях суда Божия над людьми). Обратите внимание на 16:11 – люди понимают, что происходящие необычайные события – это суд Божий над людьми, но вместо того, чтобы каяться, они хулят Бога.
2) Книгу Бытия, главы 1-3 (о сотворении мира, о грехопадении первых людей).
3) Деян. 16:16-18 (о служанке, одержимой духом прорицания).
4) В. Духанин. Сокровенный мир Православия. М., 2009. С. 460-465 (об экстрасенсах).

7)* В. Духанин. Сокровенный мир Православия. М., 2009. С. 133-149, 150-170,
* Это задание выполняется по желанию. Чтение этой книги поможет Вам лучше, глубже понять материал беседы, учитывая, что в «Сокровенном мире Православия» он изложен обширнее, а сами беседы не повторяют содержание книги.
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