План 5 беседы.

О Сыне Божьем, о Господе Нашем Иисусе Христе и о совершённом Им спасении людей. О Святом Духе.

1. О Сыне Божьем.
2-ая часть Символа веры: «И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, единороднаго, иже от Отца рожденнаго прежде всех век Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, имже вся быша». 
Главная мысль этой части Символа веры – утверждение о том, что Сын Божий – это истинный Бог точно также как истинным Богом является Отец. 

К Господу Иисусу Христу относятся целых шесть частей Символа веры. Почему?

Два ложных взгляда о взаимоотношениях Бога Отца и Сына:

- антитринитарии (монархиане) – вера в единого Бога без различия в Нём Лиц (Ипостасей). Динамизм и модализм. Яркий пример современных антитринитариев: иеговисты; мусульмане.
- арианство (Сын не рождён, а сотворён)

Составляющие этой части Символа – их правильное понимание:

«иже от Отца рожденнаго прежде всех век», - Сын есть всегда. Это утверждение против слов ариан о Сыне о том, что было время, когда Его не было».

«единороднаго… Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу», - главная мысль всех этих слов о том, что Сын единосущен Отцу по своей божественной природе.



«единороднаго», - Сын рождён из существа Бога Отца и поэтому Он единого существа с Отцом. В Символе веры отвергается еретическое учение об усыновлении Отцом Господа Иисуса Христа. 

«Света от Света» - происходящий свет от солнца (или от свечи) такой же по своей природе свет, что и причина его.

«Бога истинна от Бога истинна», - понятно.

«рожденна, несотворенна», - это против Ария. Сотворение – это то, что вовне происходит.

«единосущна Отцу», - это итог вышеперечисленных слов о том, что у Сына та же божественная природа, что и у Отца. 
Итак: Сын совечен Отцу, у Него совершенное сущностное единство с Отцом.
Свидетельства о Божестве Господа Иисуса Христа из Евангелия: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Ин. 1:1). «Я и Отец — одно» (Ин. 10:30). 

Из апостольских посланий: «… Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная» (1 Ин. 5:20). «Сие пишу тебе, надеясь вскоре придти к тебе, чтобы, если замедлю, ты знал, как должно поступать в доме Божием, который есть Церковь Бога живаго, столп и утверждение истины. И беспрекословно — великая благочестия тайна: Бог явился во плоти, оправдал Себя в Духе, показал Себя Ангелам, проповедан в народах, принят верою в мире, вознесся во славе» (1 Тим. 3:14-16).
Отрицать Божество Спасителя – это означает кощунственно признавать, либо то, что Он сознательно обманывал людей, преследуя какие-то Свои цели, либо был душевно болен. Бескорыстность, жертвенность и любовь Его к людям опровергает первую хулу, а вторая опровергается Его поразительной мудростью и рассудительностью, встречающимися на страницах Евангелия.

«Имже вся быша», - как вы это понимаете?

Все созданное есть творение трех Божественных Лиц. Однако каждое из них является причиною бытия особым, свойственным именно Ему образом. Если Отец - Причина первичная, а Дух - Причина совершенствующая, то Слово может быть названо Причиной действующей.  
 О Господе Нашем Иисусе Христе и о совершённом Им спасении людей.  
«И во единаго Господа Иисуса Христа» (это из 2-ой части Символа). 

3-я часть Символа веры: «Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася».


Вторая часть Символа говорит об отношении Сына к Отцу, третья – о Боговоплощении Сына.


Что означают имена «Господь», «Иисус», «Христос»?
«Нас ради человек и нашего ради спасения», - цель Воплощения Сына Божьего – спасение людей.
«сшедшаго с небес», - воплотился Тот, Который бесплотен, вневременен.


«воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы», - здесь речь идёт о непорочночном зачатии.


«вочеловечшася», - Спаситель,   стал истинным человеком, не переставая быть Богом.
Итак, Боговоплощение произошло для спасения людей. Почему Богом был выбран такой невероятный способ нашего спасения? Другие варианты:

1) Простить человека. Но с этим возникает несколько проблем (вину можно простить, а последствия греха-то останутся – испорченные ум, воля, чувства; человек после этого опять может согрешить; с точки зрения правды Божией это будет попустительством, потаканием).
2) Уничтожить Адама и Еву и сотворить новых людей. И это не подходит – Бог не уничтожает того, что создал.

Нужен третий способ, который бы решил сразу несколько задач:

-  нужно исцелить повреждённую природу человека;

- нужно принести жертву - искупление за весь род человеческий для того,       чтобы Правда Божия не была нарушена.

- нужно, чтобы эта жертва была связана, с одной стороны, с людьми, а с другой – чтобы она была без греха. 

Бог для достижения этого определил Воплощение Сына Божьего (нужно отметить, что этот замысел был в Нём всегда, а не появился когда-то).
Как понимать во «единаго Господа Иисуса Христа»?


Здесь речь идёт о том, что в ипостаси Господа Нашего Иисуса Христа есть одно «Я» - «Я» воплощённого Бога Слова. Человечество же Его своей отдельной ипостаси не имеет, но это не означает, что в нём присутствует какая-то неполнота. Наличие «я» – свойство ипостаси, а не природы. Ипостась воплощённого Бога Слова после Боговоплощения стала сложной – оставаясь ипостасью предвечного Слова, она стала одновременно и ипостасью Его человеческой природы. В самом же Боге никаких изменений не произошло. Преподобный Иоанн Дамаскин об пишет так: «… плоть Бога Слова не произошла со своей собственной ипостасью и не сделалась ипостасью, различной по сравнению с Ипостастью Бога Слова, но, существуя в Ней, она скорее стала ипостасной, нежели сделалась ипостасью, существуя отдельно сама по себе. Почему она и не лишена ипостаси, и не привносит в Троицу другой ипостаси».


Характер соединения божественной и человеческой природ в Личности Господа Нашего Иисуса Христа. Согласно определению IV Вселенского Собора они соединены:


- с одной стороны: неслитно, неизменно. Это означает, что в свойствах природ не произошло никакого изменения, превращения, умаления, ослабления.


- с другой стороны: нераздельно, неразлучно. Нераздельно – это означает, что два естества в Спасителе не образуют двух лиц, соединённых только нравственной связью (как учил еретик Несторий). Неразлучное соединение – непрерывное. 
Уникальность, неповторимость Боговоплощения означает, что никаких других Христов быть не может. Поэтому ересью являются утверждения оккультистов будто бы Будда, Магомет  – это другие воплощения Господа Иисуса Христа.
О сути спасения. В личности Господа Иисуса Христа уничтожена возникшая пропасть между Богом и человеком; в Нём нет греха; Он побеждает смерть. В итоге Он исцеляет падшую природу человека, приносит Себя в жертву за весь мир и побеждает смерть. 
Здесь о сути пути нашего спасения: верующий человек «прививается» к Господу Иисусу Христу (как к дереву-дичку прививается культурное дерево). 
Евангелие от Иоанна, глава 15, ст. 1-8:

«Я есмь истинная виноградная лоза, а Отец Мой - виноградарь. Всякую у Меня ветвь, не приносящую плода, Он отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плода. Вы уже очищены через слово, которое Я проповедал вам. Пребудьте во Мне, и Я в вас. Как ветвь не может приносить плода сама собою, если не будет на лозе: так и вы, если не будете во Мне. Я есмь лоза, а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего.  Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие [ветви] собирают и бросают в огонь, и они сгорают. Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам. Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода и будете Моими учениками».

При сохранении нашей личностной идентичности через веру в Спасителя и участие в таинствах в нас входит новая жизнь (пример: таинство Святого Причащения). Поэтому, спасение людей происходит уже здесь, в этой жизни. Главный вопрос: появляется ли в конкретном человеке новая жизнь или нет? А прийти она может только через Господа Иисуса Христа.

Христианское отношение к утверждениям о якобы спасительности других религий. Если другие религии также спасительны – то воплощение Господа становится напрасным – зачем оно, если можно спастись другим образом? А оно произошло только потому, что человек настолько тяжело «заболел», что Бог исцеляет, спасает его удивительным, невероятным и самым жертвенным образом – Сам становится человеком и страдает за человека!
Сегодня также, бывает, встречается заблуждение о том, что спасительную благодать Божию можно получить не только в Православной Церкви, но и из других «источников» (веря в Бога только в «душé» и не являясь живым членом Православной Церкви; в иных религиозных, религиозно-философских сообществах; в восточных медитативных практиках, от целителей-экстрасенсов и т.д.). Опровержение: спасительную благодать можно получить только от Того, кто спас человека. 


Можно ли спастись, будучи «просто» хорошим человеком, лишь своими добрыми делами? Некоторые думают, что можно. В основе такой позиции лежат две ошибки:

1) Человек в его нынешнем состоянии может быть якобы подлинно добрым и хорошим. Но это не так, Священное Писание стоит на другом. Псалтырь: «Бог с небес призрел на сынов человеческих, чтобы видеть, есть ли разумеющий, ищущий Бога. Все уклонились, сделались равно непотребными; нет делающего добро, нет ни одного» (Пс. 52:3-4).

2) Подспудно в этом убеждении есть самонадеянная мысль о  «самоспасении» человека (через свои добрые качества, дела и т.д.).  Но спасает человека не человек, а Бог, причём делает это здесь на земле. Главное в спасении – это правая вера в Бога и в то, что только Он может спасти человека. Это та нищета духовная, о которой говорит Спаситель в Нагорной проповеди (Мф. 5:3). 

 «Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа» (Иоан.17:3), - здесь ничего нет о добрых делах.  
4-ая часть Символа веры: «Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша и погребена»:

- историчность жизни Спасителя;

- истинность Его страданий.
5-ая часть Символа веры: «И воскресшаго в третий день по Писанием».


Значение Воскресения Христова.


Сошествие во ад.


«по Писанием» – как понимать? Пророк Иона был в чреве кита 3 дня и 3 ночи (Иона 2:1). На это как на образ Своего Воскресения ссылается Сам Спаситель (Мф. 12:40). О Своём Воскресении на третий день Он же  Сам прямо предсказывает: «… вот, мы восходим в Иерусалим, и Сын Человеческий предан будет первосвященникам и книжникам, и осудят Его на смерть; и предадут Его язычникам на поругание и биение и распятие; и в третий день воскреснет» (Мф. 20:18-19).
6-ая часть Символа веры: «И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца».


Здесь речь идёт о Вознесении Христовом на небо. Как уже говорилось выше, божественная и человеческая природы в Личности Господа Иисуса Христа соединены неразлучно навечно. Он – Ходатай, Посредник между Богом и человеком (1Тим.2:5: «… един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус»). 

Итак, кто есть Господь Иисус Христос? Правильный ответ: Богочеловек.


2. О Святом Духе.

8-ая часть Символа веры: «И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, иже от Отца исходящаго, иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки». 

Святой Дух - не некая сила, а истинный Бог. Это выражается словом «Господь» и «иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима». «…идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа» (Мф. 28:19), - упоминание рядом трёх имён теряло бы всякий смысл, если бы все Лица Святой Троицы не были бы единосущны. 
Животворящий - «Святым Духом всяка душа живится» (слова молитвы).  В молитве «Царю Небесный» Святой Дух называется «Подателем жизни». Цель христианской жизни, по словам преподобного Серафима Саровского, заключается в стяжании Святого Духа (подробнее об этом излагается в беседе № 9). Будучи лишённым Святого Духа, человек духовно умирает. Вот, как описывает этот состояние преподобный Симеон Новый Богослов: 
«Как тело умирает, когда отделяется от него душа, так и, когда от души отделяется Дух Святый, душа умирает» (Слово 4:1). 
«… как в мертвом теле распложаются черви, так в душе оной, лишившейся Божественной благодати, будто черви расплодились - зависть, лукавство, ложь, ненависть, вражда, брань, злопамятство, клевета, гнев, ярость, печаль, месть, гордыня, спесь, тщеславие, немилостивость, лихоимство, хищение, неправда, неразумная похоть, шепотничество, пересуды, завиствования, спорливость, поношения, осмеяния, славолюбие, клятвопреступничество, клятьбы, Богозабвение, дерзость, бесстыдство, и всякое другое зло, Богу ненавистное; так что человек перестал уже быть по образу и подобию Божию, как создан в начале, а начал быть по образу и подобию диавола, от которого всякое зло» (Слово 4:1). 

Поэтому, сегодня, по мере того, как мир всё дальше  удаляется от Бога, тем больше уныния - депрессий, экзистенциальных неврозов, тоски, отчуждения людей друг от друга, холода душевного, эгоизма и тому подобного. 

Святой Дух вечно исходит от Отца.

Как понимать «глаголавшаго пророки»? «Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии человеки, будучи движимы Духом Святым» (2 Петр. 1:21).  

Итак, Ветхий Завет – также истинен, богодухновенен, как и Новый Завет. А кажущуюся якобы жестокость Ветхого Завета необходимо понимать через призму состояния людей того времени. Для них как отпавших от Бога и ещё не примирившихся с Ним непосильна была возвышенная нравственность Нового Завета. «Око за око», «зуб за зуб» - это запрет о том, чтобы в ответ на один вред люди не причиняли вред многократный, а только равный.

Православная формулировка о действии Святого Духа на людей: Он от Отца исходит и через Сына людям подаётся (слова Спасителя о том, что если Он не пойдёт к Отцу, то не придёт Утешитель – см. Ин 16:7). 
То, что даёт Святой Дух человеку, невозможно получить просто лишь человеческими усилиями. Апостол Павел о плодах действия в христианине Святого Духа пишет: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона. Но те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями. Если мы живем духом, то по духу и поступать должны» (Гал. 5:22-25). Это в продолжение темы о том, что человек якобы  можно стать праведником с помощью своих собственных усилий, без Бога.  
Домашнее задание. Читать:

1) Евангелие от Иоанна, гл. 10. Одна из ведущих тем – это утверждение Господом Иисусом Христом о Своём Божестве, равенстве Отцу. Укажите, какие именно цитаты из этой главы говорят в пользу этого.

2) Рим. 3:23, 1 Ин. 1:8-10 (о том, что безгрешных людей нет).
3) Послание ап. Павла к Римлянам, гл. 5 (о спасении людей Господом Иисусом Христом).
4)* В. Духанин. Сокровенный мир Православия. М., 2009. С. 202-226, 250-268, 269-308, 330-361.
* Это задание выполняется по желанию. Чтение этой книги поможет Вам лучше, глубже понять материал беседы, учитывая, что в «Сокровенном мире Православия» он изложен обширнее, а сами беседы не повторяют содержание книги.
PAGE  
4

