План 7 беседы.

О таинствах Церкви (продолжение). О некоторых пререкаемых сектантами вопросах, относящихся к Церкви.

1. Таинства Церкви (продолжение).
Назовите другие таинства.

Зачем нужны таинства? Через них человек получает спасительную благодать Божию, необходимую ему для спасения души, общения с Богом, а также врачевания телесных болезней и  осуществления своего служения в этом мире (брак, священство).


Другие таинства Церкви (помимо Крещения и Миропомазания):


Святое Причащение. На эту тему проводится отдельная  беседа (касается, в основном, подготовки к причащению).  


Покаяние. Необходимо приучить себя к частой исповеди – исповедоваться, например, раз в две недели. Подробнее об исповеди говорится в беседе о христианской жизни.


Соборование. Это таинство совершается над болящими как для исцеления последствий их грехов, т.е. душевных и телесных болезней, так и для прощения им самих грехов. Поэтому это таинство соединяется с таинством Покаяния. Близость этого таинства с таинством Покаяния.  

Бывает, встречаются, суеверные представления о Соборовании – что соборуют только перед смертью. Это не так. Кого соборуют? Тех, кто находится в состоянии тяжёлой болезни, кроме того, действительно, Соборование совершается также и в качестве напутствия для человека, находящегося в предсмертном состоянии. Для человека, находящегося в таком состоянии  необходимо обязательно пригласить на дом или в больницу священника, чтобы он его исповедовал, пособоровал и причастил Святых Христовых Тайн. Вообще такого предсмертного состояния не следует дожидаться, а приглашать священника раньше (в том случае, если этот человек не приступает регулярно к церковным таинствам).  


Венчание. Теме семейной жизни христианина  посвящена отдельная беседа. 


Священство (таинство рукоположения - хиротония). Зачем нужны священники?

1) Священство является общерелигиозным явлением. Митр. Вениамин (Федченков) говорит, что «в основе всеобщности пастырства лежит глубокий мотив, кроющийся во всеобщем факте сознания человечеством своей греховности». А это осознание приводит людей к другому сопутствующему пониманию – к глубокому чувству собственного недостоинства войти в непосредственное, близкое общение с Богом, против Которого они согрешили. Отсюда и появляется, по мысли митр. Вениамина, нужда в посреднике, ходатае. В христианстве подлинным ходатаем, посредником между Богом и людьми является Спаситель: «Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус, предавший Себя для искупления всех» (1 Тим. 2:5-6). 
Поэтому именно в Личности Спасителя, в Его служении находится основание православного священства. Отрицающий же священство косвенно отрицает и посредничество Господа Иисуса Христа.

2) Священство как наличие отдельной группы людей, имеющих иерархическое посвящение, призвано помогать верующим проникаться чувством смирения. Без смирения нет спасения. Митр. Вениамин: «… послушание пастырю, подобному же человеку, конечно, смиряет горделивую душу» (по этому поводу можно заметить, что одним из мотивом принятия людьми лжеучения «о Боге в душе» может быть именно гордость). 

3) Существование священства объясняется ещё и простой идей профессионализации. Священники призваны быть специалистами в области догматического, нравственного, аскетического учения христианства.

4) Но главная причина существования священства – прямое изволение Божие на, чтобы иерархическое, сакральное служение осуществлялось не всеми, а определёнными людьми, получающими для этого особые дары Святого Духа.  «Иисус же сказал им вторично: мир вам! как послал Меня Отец, так и Я посылаю вас. Сказав это, дунул, и говорит им: примите Духа Святаго. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся» (Ин. 20:21-23). «…Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями, к совершению святых, на дело служения, для созидания Тела Христова,..» (Еф. 4:11-12).

Апостольское преемство - богоустановленный способ сохранения и передачи иерархического служения в Церкви от святых апостолов посредством таинства Священства. Апостольское преемство выражается в непрерывной преемственности епископских рукоположений, так что они представляют собой единую цепь, восходящую к святым апостолам. 
Один из учителей Церкви Тертуллиан Тертуллиан говорит об апостольском преемстве как об одном из признаков истинной Церкви: «...Пусть покажут (еретики, - прим.) основания своих Церквей, раскроют череду своих епископов, идущую от начала через преемство, и так, чтобы первый имел наставником и предшественником своим кого-либо из апостолов, либо мужей апостольских (но такого, который пребывал с апостолами постоянно). Ибо апостольские Церкви таким именно образом доказывают свое положение». Апостольское преемство предполагает не только внешнее выражение в преемственности епископских хиротоний, но и верность церковной иерархии апостольскому Преданию в учении, в священнодействии и в каноническом устроении Церкви.    

Поэтому апостольское преемство является одним из важных признаков для определения истинности Церкви. Все сектанты, действующие в России – общество свидетелей Иеговы, пятидесятники, адвентисты, баптисты и т.д. не имеют апостольского преемства и вообще не имеют священников в православном понимании этого слова. У них пастор  - это просто религиозный и административный лидер общины, совершающий от её имени религиозные обряды и церемонии и не имеющий при этом никаких даров Святого Духа, связанных со священством.

В связи с этой темой возникает важный вопрос о том, есть ли апостольское преемство у старообрядцев белокриницкого согласия? Разбор обстоятельств появления у них епископов и священников в XIX в. позволяет сделать вывод о том, что из-за имевших при этом место нарушений нравственного и канонического порядка апостольского преемства у них нет, Поэтому крещёных у старообрядцев и приходящих из раскола в Православную Церковь необходимо принимать через таинство Миропомазания. Таинство же Крещения, совершённое у старообрядцев, признаётся действительным, поскольку в экстремальных случаях и мирянам позволяется совершать это таинство.
Священство в Православной Церкви представлено епископами (патриарх – первый из епископов), священниками (иереями, пресвитерами – это синонимами) и диаконами. Таинства могут совершать только епископы и священники (последние - по благословению епископа).

Белое и чёрное духовенство.

Дополнение к теме об апостольском преемстве. Как относиться к отрицанию протестантами священства как иерархического института, если они в обоснование своей позиции ссылаются на слова апостола Петра, обращающегося ко всем христианам: «Но вы — род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенства Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет;..» (1 Петр. 2:9)? Эти слова необходимо понимать в контексте. Апостол Пётр пишет это послание к пришельцам, рассеянным по Малой Азии (1 Петр. 1:1), т.е. к евреям, живущим вне пределов Израиля. Поэтому он как тот, кто сам хорошо знал Ветхий Завет, говорит на языке, знакомом его читателям – на языке Ветхого Завета. Если евреи прежде надеялись более всего на жертвы плотские (кровавые), то теперь, став христианами они должны приносить Богу жертвы духовные (1 Петр. 2:5). А священники это как раз те, кто приносит жертвы. Причём здесь апостол Пётр не говорит чего-то принципиально нового, потому что мысль о всеобщем священстве (в этом широком смысле) была уже открыта в Ветхом Завете: «… итак, если вы будете слушаться гласа Моего и соблюдать завет Мой, то будете Моим уделом из всех народов, ибо Моя вся земля, а вы будете у Меня царством священников и народом святым; вот слова, которые ты скажешь сынам Израилевым» (Исх. 19:5-6). Между тем, и в Ветхом Завете было сословие священников, отличающихся по своему положению от остального народа.

Поэтому указанные слова апостола Петра о всеобщем священстве необходимо понимать как нравственное освящение христиан, исполнение заповедей завета с Богом, послушание Ему (митр. Вениамин).


2. О некоторых пререкаемых сектантами вопросах, относящихся к Церкви.

Монашество. Вступление  в брак – естественный путь жизни человека. Монашество – путь сверхъестественный («…не все вмещают слово сие, но кому дано…» Мф. 19:11). Апостол Павел пишет о безбрачии пишет: «Относительно девства я не имею повеления Господня, а даю совет, как получивший от Господа милость быть Ему верным. По настоящей нужде за лучшее признаю, что хорошо человеку оставаться так… Впрочем, если и женишься, не согрешишь; и если девица выйдет замуж, не согрешит… Неженатый заботится о Господнем, как угодить Господу; а женатый заботится о мирском, как угодить жене» (1 Кор. 7:25, 26, 28, 32, 33). 

Идеалы христианства, заповеди одинаковы и для монахов, и для мирян. Первые служат Богу непосредственно, вторые – опосредованно через исполнение в семье заповедей о любви к ближнему, через рождение и благочестивое воспитание детей, через несение общественно-полезного служения на благо людей и т.д. Монах даёт обеты безбрачия, нестяжания и послушания. По словам святителя Иоанна Златоуста, мирянин отличается от монаха только тем, что не даёт обета безбрачия, поскольку призван излишки своего имущества тратить на милосердие, а самому довольствовать необходимым. Что касается послушания, то мирянин должен слушаться Бога, духовника, родителей, начальников и т.д.

Поэтому встречающиеся нередко высказывания людей, оправдывающих своё несоблюдение заповедей словами типа: «Мы не в монастыре живём» (вариации: «чтобы жить, как вы говорите, надо в монастырь уйти») являются ничем иным как проявлением маловерия, неверия или духовного невежества.
Храм. У слова Церковь два значения:
1) Церковь как общество людей, как организация. Это значение рассмотрено выше.

2) Церковь как здание, в котором происходит христианское богослужение. Синоним – храм. Храм – это здание, помещение, выделенное от остальных, специально посвящённое христианами для служения в нём Богу, место в котором Господь действует особым образом (церковь называют «домом Божьим). Благословение епископа. Освящение храма. «… где двое или трое собраны во имя Мое, там Я посреди них» (Мф.18:20). Отсюда - намоленность храма.

Первое и второе значение слова церкви тесно связаны между собой. Но, если случается так, что храмы у Церкви конфисковываются, разрушаются, то Церковь всё равно продолжает существовать в своём первом значении. 


Важность участия христианина в общественном богослужении.


Некоторые говорят: «Церковь не в брёвнах, а в рёбрах, можно и дома помолиться». О наименовании молитвы «Отче Наш» уже говорилось. Молитва в Церкви выше, чем дома. Святитель Иоанн Златоуст по этому поводу пишет: «… ошибаешься ты, человек; молиться, конечно, можно и дома, но молиться так, как в церкви, где такое множество отцов, где единодушно воссылается песнь к Богу, дома невозможно. Ты не будешь так скоро услышан, молясь Владыке у себя, как молясь со своими братьями. Здесь есть нечто большее, как то: единодушие и согласие, союз любви и молитвы священников. Для того и предстоят священники, чтобы молитвы народа, как слабейшие соединяясь с их молитвами сильнейшими, вместе восходили на небо… Если и Петру помогла молитва церкви и извела из темницы этот столп церкви (Деян. 12:5), то как ты, скажи мне, пренебрегаешь её силой и какое можешь иметь оправдание? Послушай и Самого Бога, Который говорит, что Его умилостивляют благоговейные молитвы многих. Так, оправдываясь перед Ионою по поводу тыквеннаго растения, Он говорит: «Тогда сказал Господь: ты сожалеешь о растении, над которым ты не трудился и которого не растил, которое в одну ночь выросло и в одну же ночь и пропало: Мне ли не пожалеть Ниневии, города великого, в котором более ста двадцати тысяч человек, не умеющих отличить правой руки от левой, и множество скота?  (Ион. VI, 10, 11). Не напрасно Он ссылается на множество жителей, но чтобы внушить тебе, что единодушная молитва имеет великую силу… Не люди только одни здесь страшно взывают, но и ангелы припадают к Владыке и архангелы молятся. Самое время благоприятствует им, самое жертвоприношение содействует. Как люди, взяв масличные ветви, потрясают ими пред царями, напоминая им этими ветвями о милости и человеколюбии; так точно и ангелы, представляя вместо масличных ветвей самое Тело Господне, умоляют Владыку за род человеческий, и как бы говорят: мы молимся за тех, которых Ты Сам некогда удостоил такой любви Своей, что предал за них Свою душу; мы изливаем моления за тех, за кого Ты пролил кровь; мы просим за тех, за которых Ты принёс в жертву Своё Тело» (слово 3-е против аномеев).

Таинство Святой Литургии совершается только в храме (при нормальном порядке вещей). 
Напоминание о 4-ой заповеди – каждое воскресенье христианину следует участвовать в общественном богослужении в храме.
Иконопочитание. В Ветхом Завете был установлен запрет на то, чтобы не делать никаких изображений Бога. Это было связано с тем, что, во-первых, Бога как Абсолютного Неизмеряемого и Вездесущего Духа невозможно изобразить, а во-вторых, этот запрет был вызван с грубой чувственностью ветхозаветных людей (евреи здесь неисключение) и их склонностью к их идолопоклонству.

В Новом Завете этот запрет перестаёт действовать: «Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчем, Он явил» (Ин. 1:18). «… великая благочестия тайна: Бог явился во плоти,..» (1Тим.3:16). Итак, иконопочитание имеет догматическое значение как свидетельствование в красках истины боговоплощения. Иконы Спасителя не изображают божественную природу (она неизобразима), но изображают историческую личность, ипостась Господа Нашего Иисуса Христа, в Котором Божество и человечество соединились неслитно, неизменно, нераздельно и неразлучно. 

Православные не почитают доску с красками, но почитают изображение Бога: честь воздаваемая образу восходит к Первообразу. 

Икону называют окном в горний (т.е. небесный) мир. Иконы помогают молитве.

Иконоборчество сектантов в своей основе, фактически, является отрицанием догмата боговоплощения.

Почитание Честного Креста Господня. Крест Христов – почитаем как орудие нашего спасения. Своими страданиями на нём Господь Наш Иисус Христос  освятил Крест, принеся Себя в жертву для спасения людей. Крест – знамя любви Божией к человеку, стал символом христианства. После Голгофской жертвы, кресты, изготавливаемые христианами в память об этом, а также крестное знамение по действующей через них благодати Божией защищают верующих от искушений, опасностей, демонического воздействия. 

О почитании Креста Господня говорит 73 правило Трульского Собора: «Поелику животворящий крест явил нам спасение: то подобает нам всякое тщание употреблять, да будет воздаваема всякая честь тому, чрез что мы спасены от древнего грехопадения. Посему и мыслью, и словом, и чувством поклонение ему принося, повелеваем: изображение креста, начертываемыя некоторыми на земли, совсем изглаждать, дабы знамение победы нашей не было оскарбляемо попиранием ходящих. И так отныне начертывающих на земле изображение креста повелеваем отлучать». 

Отрицание почитания Креста Господня, как делают этого некоторые сектанты, связано, вероятно, с их  крайним рационалистическим спиритуализмом – отрицанием действия освящающей благодати Божией на какие-то  вещественные знаки этого мира. 
Почитание святых. Отличие святого от просто доброго человека (например, неверующего). Святой – это тот, кто стяжал Духа Святого. Человек не становится сам святым, а Бог его делает таким Своей благодатью. Это-то и показывают нимбы на иконах святых, что они стали сосудами благодати Божией. Почитая святых, Церковь почитает через это и Бога, прославившего их Своей благодатью.

В Библии содержится множество описаний того, что святые при жизни могли молитвенно ходатайствовать за людей. Если они это могли делать при жизни, то почему не могут делать это после своей смерти, учитывая то, что «Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы» (Мф. 20:38)? 

А вот один из примеров того, что святой, в данном случае апостол Пётр, намеревается заботиться о своих учениках и после своей смерти: «… зная, что скоро должен оставить храмину мою, как и Господь наш Иисус Христос открыл мне. Буду же стараться, чтобы вы и после моего отшествия всегда приводили это на память» (2 Петр. 1:14-15). 

В Катехизисе указывается, что святые, «стоя на высших степенях приближения к Богу, своими посредствующими молитвами очищают, подкрепляют и приносят пред Бога молитвы верных, живущих на земле, и по воле Божией благодатно и благотворно действуют на них или невидимой силой, или через свои явления и некоторые другие посредства».
Почитание мощей святых. Почитание мощей святых – следствие почитания вообще святых. Человек представляет собой единство души и тела, и благодать Божия освящает всего его, в том числе и тело.   Апостол Павел пишет: «Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святаго Духа, Которого имеете вы от Бога, и вы не свои? Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших и в душах ваших, которые суть Божии» (1 Кор. 6:19-20). 

Если учитывать, что Новом Завете описывается, как больные исцелялись от возлагания на них платков и опоясаний ап. Павла (Деян. 19:12) и даже от тени, проходящего по улицам апостола Петра (Деян. 5:15), то тем более сами мощи святых становятся своеобразными проводниками благодати Божией, источниками духовного и телесного укрепления верующих.


 Христианское учение о том, что тело также участвует в обожении человека (т.е. в освящении человека благодатью Божией, в восстановлении в нём образа и подобия Божия) помогает понять особую тяжесть грехов, подобных греху блуда. Не только душа человека, но и его тело, являющееся храмом Святого Духа, оскверняется этим грехом. См. 1 Кор. 6:15-20.  
Молитва за умерших. Сектанты отрицают возможность молитвы и милостыни за умерших, ссылаясь на то, что в Новом Завете нет прямых указаний об этом. Ошибочность их позиции заключается в отсутствии целостного понимания Священного Писания, причиной чего является отрицание ими Священного Предания.

 «Посему говорю вам: всякий грех и хула простятся человекам, а хула на Духа не простится человекам; если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему; если же кто скажет на Духа Святаго, не простится ему ни в сем веке, ни в будущем» (Мф. 12:31-32). Только из одной этой цитаты ясно видно, что грехи человека могут быть прощены не только в этой жизни, но и после неё. А если это так, то, значит, появляется возможность молить Бога о прощении грехов усопшего, если это не были грехи против Духа Святого. 

Отказ же от молитв и милостыни за умерших фактически ограничивает действие любви и милосердия Божия лишь рамками земной жизни человека. Согласно православному учению, после смерти человека над ним совершается частный суд (Евр. 9:27), после которого вплоть до Второго пришествия Христова ещё остаётся возможность изменить участь осуждённого к лучшему с помощью заупокойных молитв и милостынь. При Втором пришествии на Страшном суде участь людей будет определена окончательно: «И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную».

В целом, сектантское отрицание многих таинств, священников, икон, Креста Христова, святых, мощей святых, молитв за умерших, монашества можно охарактеризовать как закрытие тех «окон», через которые Господь действует в этом мире и помогает человеку, а также как искусственное разделение Церкви небесной и земной. Духовные последствия этого: добровольное лишение себя помощи в спасении.
Одним из грехов против Бога является магическое отношение к таинствам и священным обрядам Церкви, когда их действие рассматривается в отрыве и независимо от духовной, нравственной жизни человека и его личного молитвенного труда. В магизме нет обращения к живому Богу, и значение там имеет внешнее совершение некоторой манипуляции. В духовной жизни, наоборот, есть обращение к Живому Богу, и огромное значение имеет духовно-нравственное состояние человека и его внутреннее отношение к совершаемым таинствам и обрядам.
Экскурсия по храму. В рамках темы бесед о Церкви катехизатором  проводится экскурсия по храму с объяснением его устройства и внутреннего убранства.
Домашнее задание. Читать:
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