План 8 беседы.
О Втором пришествии Христовом, Страшном суде и вечной жизни.
О важности знания Символа веры.

1. Второе пришествие Христово, Страшный суд и вечная жизнь. 

Эти темы касаются последних времён человеческой истории и жизни «будущего века». Поэтому их можно было бы раскрыть в самом конце курса огласительных бесед, но чтобы не разрывать здесь изложение православного вероучения дальнейшими вопросами, эти темы рассматриваются наряду с остальными догматами Символа веры.
7-ая часть Символа веры: «И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Его же царствию не будет конца». И 12-ая: «Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь». 

Вера во Второе пришествие Христово – незыблемая основа христианства. 

Христианство твёрдо стоит за линейное восприятие истории, а не за циклическое.

«грядущаго со славою» - Первое пришествие Христово произошло в «уничижении», второе будет для всех явлением силы Божией. Это и подчеркивает в Символе выражение «со славою». 

Перед Вторым Пришествием явится «знамение Сына Человеческого на небе» (Мф. 24:30). По общему толкованию – это Крест Христов, а также будут звуки труб Божиих (1 Кор. 15:52). При звуке последней трубы явится Сам Господь Иисус Христос на облаках небесных, с ангелами и силой многой (Мф. 16:27, 24:30).

Признаки Второго Пришествия:

1. Распространение Евангелие во всём мире, даже иудеи обратятся.

2. Усиление зла и увеличение бедствий в мире:

а) появится много лжехристов и лжепророков (ложных учителей и ложных толкователей Евангелия).

б) иссякание любви в людях. Апостол Павел так описывает состояние людей последних времён: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие. Ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны, жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрекшиеся. Таковых удаляйся» (2 Тим. 3: 1-5).
в) гонение на христиан (Мф. 24:9).

г) общественные бедствия: войны, голод, землетрясения, мятежи. (См. главу 24 Евангелия от Матфея). 


3. Пришествие антихриста. 

Бог победит антихриста, появится новое небо и земля. Мир преобразится посредством огня (2 Пётр 3:7).

«Чаю воскресения мертвых и жизни будущаго века» (см. у пророка Иезекииля 37:1-14).

Что происходит с умершими до Второго Пришествия и Страшного Суда?
Мертвецы воскреснут с душой и телом. Воскреснут как праведники, так и грешники: «… наступает время, в которое все, находящиеся в гробах, услышат глас Сына Божия; и изыдут творившие добро в воскресение жизни, а делавшие зло — в воскресение осуждения (Ин. 5:28-29).  А живые – мгновенно изменятся (1Кор.15:51-52). Тела у всех будут уже нетленными. 

«судити живым и мертвым» - Господь придёт уже не как Спаситель, а праведный Судья.

Как будет проходить Страшный суд? Перед человеком откроется вся его земная жизнь в истинном свете – так это было на самом деле с точки зрения правды Божией. Суду Божьему подвергнуться наши дела, слова и мысли. «Совесть каждого человека откроется перед всеми и обнаружатся не только все дела, какие кто сделал в продолжение всей своей жизни на земле, но и все сказанные слова, тайные желания и помышления» (Катехизис). 
Суд над делами: «… приидет Сын Человеческий во славе Отца Своего с Ангелами Своими и тогда воздаст каждому по делам его» (Мф. 16:27).
Суд над словами: «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда…» (Мф 12:36). 
Суд над мыслями: «…придет Господь, Который и осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения, и тогда каждому будет похвала от Бога (1Кор 4:5)». 
Каждому будет воздано по заслугам. Праведники получат вечную жизнь, а грешники вместе с сатаной будут брошены в вечный огонь. С концом мира сего прекратится возможность всякого изменения, всё станет совершенно непреложным как вневременное. Поэтому Господь наш возвещает: "И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную" (Мф. 25:46). 
Поэтому для спасения человеку необходимо не только креститься, но и жить по заповедям (теме заповедей посвящена следующая беседа). Преподобный Симеон Новый Богослов: «Те, которые исповедуют, что Христос истинен есть, и не соблюдают заповедей Его, будут почтены не только отвергшимися Христа, но и презревшимися Его, и праведно будут осуждены паче тех [т.е. осуждены в большей степени], кои совсем не ведали Христа. Кто бесчестит отца своего, как может быть почитаем сыном ему? И кто удаляется от света, как может пребывать во свете, как во дни? Нет, братие мои, нельзя сему быть. Если кто станет говорить, что никто не может исполнить всех заповедей, то да ведает он, что ложно клевещет на Бога, будто Он заповедал нам невозможное. Таковой будет осужден, как тот, кто сказал: «…я знал тебя, что ты человек жестокий, жнешь, где не сеял, и собираешь, где не рассыпал,..» (Мф.25:24), и как диавол, сказавший Еве: ведал Бог, что в какой день вкусите вы от древа познания, подобны Ему станете, того ради заповедал вам не вкушать от него (Быт. 3:5). Ибо и он почитает Бога лжецом, обманщиком и завистливым. Лжецом, потому что, когда Господь сказал: «…иго Мое благо и бремя Мое легко» (Мф. 11:30), он не только говорит, что оно не легко, но еще утверждает, что оно даже не подъятно; обманщиком и завистливым - потому что, сошедши на землю, наобещал нам многое, но дать ничего не хочет, а завидует спасению нашему, почему заповедал нам соблюдать и делать дела невозможные, чтоб мы не могли их исполнить, и Он имел будто благословный предлог лишить нас тех благ, какие обещал. Но горе говорящим таковое, если не покаются! Владыка наш Христос ничего не заповедал нам тяжкого и неудобоисполнимого, но все заповеди Его удобны и легки». Слово 57:3.

 Согласно этим словам, посмертная участь людей верующих и крещёных, но не соблюдавших заповеди будет хуже, чем участь некрещёных. На эту же тему в евангельской притче о рабах, ожидающих возвращения господина своего (Лк. 12:42-48) говорится:
«Господь… сказал: кто верный и благоразумный домоправитель, которого господин поставил над слугами своими раздавать им в своё время меру хлеба? Блажен раб тот, которого господин его, придя, найдет поступающим так. Истинно говорю вам, что над всем имением своим поставит его. Если же раб тот скажет в сердце своем: не скоро придет господин мой, и начнет бить слуг и служанок, есть и пить и напиваться, - то придет господин раба того в день, в который он не ожидает, и в час, в который не думает, и рассечет его, и подвергнет его одной участи с неверными. Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много; а который не знал, и сделал достойное наказания, бит будет меньше. И от всякого, кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут».
 
«Его же Царствию не будет конца» - это против хилиастов (учивших о тысячелетнем царствии Христовом). Открывшееся Царствие будет вечным и блаженным: 

«И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло (Откр. 21:4)». «И ничего уже не будет проклятого; но престол Бога и Агнца будет в нем, и рабы Его будут служить Ему. И узрят лице Его, и имя Его будет на челах их. И ночи не будет там, и не будут иметь нужды ни в светильнике, ни в свете солнечном, ибо Господь Бог освещает их; и будут царствовать во веки веков» (Откр. 22:3-5).

2.  Важность знания и понимания Символа веры. 

В греческом языке много значений слова «символ». Вот некоторые из них (из словаря древнегреческого языка Дворецкого):

- внешний знак, признак. Символ веры – это внешний знак нашей веры.


- эмблема. Символ веры – это эмблема нашей веры.


- знак, залог. Символ веры – это залог нашего спасения. 


- во множественном числе символ мог быть знаком взаимной дружбы (например, это могли быть половинки переломленного предмета - монеты и так далее, которыми обменивалась между собой люди, заключившие союз гостеприимства, и по предъявлении которых одна сторона оказывала гостеприимство родственникам или друзьям другой). Здесь Символ веры (т.е. наша вера) – это наша половинка переломленного «предмета», другая (наше спасение) – у Бога. 


- мн. ч. - опознавательные знаки (удостоверяющие личность). Здесь Символ веры – опознавательный знак, удостоверяющий, что мы исповедуем истинную веру.


- разрешение на въезд, виза. Символ веры - «виза» в Царствие Небесное.


- пароль. Тот же смысл: пароль не скажешь, тебя не впустят.


Итак, очень важно знать и понимать Символ веры.
Домашнее задание. Читать:
1) Евангелие от Матфея, гл. 24 (о Втором пришествии Христовом).
2) Еевангельскую притчу о рабах, ожидающих возвращения господина своего (Лк. 12:35-48);

3) Иез. 37:1-14 (о воскресении мёртвых);

4) Откровение апостола Иоанна Богослова – 21 и 22 главы (о будущем Небесном Иерусалиме);

5) Попробуйте в письменном виде сделать самостоятельный, нестрогий литературный перевод Символа веры на русский язык. При выполнении этого задания допускается и даже поощряется делать более подробное раскрытие догматов, содержащихся в Символе веры. 


6)* В. Духанин. Сокровенный мир Православия. М., 2009. С. 506-519.

* Это задание выполняется по желанию. Чтение этой книги поможет Вам лучше, глубже понять материал беседы, учитывая, что в «Сокровенном мире Православия» он изложен обширнее, а сами беседы не повторяют содержание книги.
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